

愛聽臺灣一百年首推脫線你和我

臺史博邀學生來「話仙」 今昔講古名嘴同臺放送

國立臺灣歷史博物館（簡稱臺史博）自今年暑假起推出「臺灣音聲愛聽臺灣一百年：-脫線你和我」特別活動，以臺史博館藏的唱片為題材，陸續舉辦小學生講古表演、舞臺劇、快閃戲劇、講座對談及唱片解讀會，邀請民眾來博物館感受多元、趣味又熱鬧的臺灣音聲。

臺史博收藏大量日本時代蟲膠唱片，今年開始著手解讀笑話、講談類唱片的聲音內容，除了臺史博研究員以外，還邀請富有人生閱歷的臺史博志工與有興趣的民眾一同參與解析，使得早期唱片中許多趣味的意義逐漸明朗。為使這些對於認識臺灣早期社會有所幫助的史料能夠分享出去，臺史博今年舉辦「愛聽臺灣一百年：脫線你和我」系列活動。

近期活動首推 7 月 27 日「小朋友，作夥來講古」，邀請臺南、高雄五所國小 5 位「講古名嘴」，運用臺語的豐富詞彙，獨特韻律及諺語，講述臺灣這塊土地上發生的故事。活動除了能看見學習母語的新生代有所發揮，現場也將穿插 80 年前的名嘴錄音，讓現場觀眾感受現在與過去講古並存的奇妙氛圍。串場活動並安排了猜謎遊戲讓大家同樂，最後則是現場參與的人共同合唱童謠〈一隻鳥仔〉。

此外，已於臺史博常設展廳中演出的《獎券那着》快閃戲劇，此劇基礎為 1950 年代黑膠唱片《洪德成·秀文滑稽歌曲集》，故事圍繞著愛國獎券展開，阿芬、阿龍、阿松三人想像中了高額獎金要如何使用，詼諧逗趣的內容也讓有幸參與快閃的民眾叫好連連！為服務更多民眾，《獎券那着》快閃戲劇可搜尋點閱臺史博官網臉書。

臺史博館長王長華表示，臺灣聲音產業的發展已逾百年，留下的資料浩瀚不可計數，容納了這片島嶼上各族群的文化。臺史博近年積極徵集聲音資料，並於 2014 年建置完成「臺灣音聲一百年」主題網站，提供珍貴黑膠及蟲膠唱片音聲資料，讓大眾瞭解不同世代臺灣人留下什麼樣的聲音，歡迎民眾多加運用。

「愛聽臺灣一百年：脫線你和我」系列活動後續將以舞臺劇的形式演出臺灣人第一張被查禁的唱片，以及圍繞著「臺語、笑話」主題的系列講座，將有多位聲音藝術創作者如恆春兮、脫線等人現身臺史博。活動期間從 107 年 7 月至 11 月，詳情請密切注意臺史博臺灣音聲一百年網站（<http://audio.nmth.gov.tw/audio>）。「小朋友，作夥來講古」表演將於 7 月 27 日下午 2 時整於展示教育大樓一樓兒童廳舉辦，購票入館後即可參加，歡迎大家踴躍參與，一同感受講古小名嘴唱作俱佳的深厚功力。